

लोक सभा
अतारांकित प्रश्न संख्या 3667
21 दिसम्बर 2015 को उत्तर के लिए

इस्पात परियोजनाएं

3667. श्री गणेश सिंह:

श्री कपिल मोरेश्वर पाटील:

क्या इस्पात मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या देश में 100 से अधिक इस्पात परियोजनाएं पर्यावरणीय मंजूरी के अभाव और उनके लिए भूमि अधिग्रहण की समस्याओं के कारण प्रभावित हो रही हैं;
- (ख) यदि हां, तो महाराष्ट्र सहित तत्संबंधी ब्यौरा क्या है; और
- (ग) सरकार द्वारा उक्त परियोजनाओं को समय पर पूर्ण करने के लिए क्या कदम उठाए जा रहे हैं?

उत्तर

इस्पात और खान राज्यमंत्री

(श्री विष्णु देव साय)

(क) से (ग): इस्पात एक नियंत्रण मुक्त क्षेत्र है। सरकार इस्पात क्षेत्र में सुविधादाता की भूमिका निभाती है। वर्तमान में पर्यावरणीय स्वीकृति के अभाव में 23 इस्पात परियोजनाएं लंबित हैं, जिनमें से दो इस्पात परियोजनाएं महाराष्ट्र में हैं। ब्यौरे अनुलग्नक-1 में दिये गये हैं। भूमि अधिग्रहण राज्य से जुड़ा विषय है। परियोजना प्रवर्तक जब भी इस्पात मंत्रालय से अनुरोध करता है, तो स्वीकृति प्रदान किये जाने पर तेजी लाने के लिए संबंधित प्राधिकारी के साथ मामला उठाया जाता है।

अनुलग्नक -I

(लोक सभा अतारांकित प्रश्न संख्या 3667 दिनांक 21.12.2015)

पर्यावरण स्वीकृति के लिए लम्बित इस्पात क्षेत्र की परियोजनाओं की स्वीकृति

क्र.सं	कंपनी का नाम	प्रस्तावका नाम	राज्यत
1	मैसर्स उत म वैल्यू स्टील्स लिमिटेड पूर्व मैसर्स लॉयड स्टील इंडस्ट्रीज लिमिटेड	मैसर्स उतमम वैल्यू स्टील्स लिमिटेड (पूर्व मैसर्स लॉयड स्टील इंडस्ट्रीज लिमिटेड) द्वारा महाराष्ट्र के जिला वर्धा , तहसील वर्धा , ग्राम बारबाडी , भू-गांव और सेलू काटा , भूगांव लिंक रोड पर स्टील प्लांट का विस्तार (1.0 एमटीपीए से 2.0 एमटीपीए)	महाराष्ट्र
2	मैसर्स श्री उताम स्टीवल एण्ड पावर लिमिटेड	मैसर्स श्री उताम स्टीवल एण्ड पावर लिमिटेड द्वारा महाराष्ट्र में जिला सिंधुदुर्ग , तालुका सांवतवाडी , ग्राम-सतरदा में 2 x 50 एमडब्ल्यू से 3 x 50 एमडब्ल्यू सीपीपी के साथ-साथ एकीकृत इस्पात संयंत्र का 1.5 एमटीपीए से 3.0 एमटीपीए विस्तार।	महाराष्ट्र
3	मैसर्स नचीकेता पावर एण्ड स्टील प्राइवेट लिमिटेड	मैसर्स नचीकेता पावर एण्ड स्टील प्राइवेट लिमिटेड द्वारा छत्तीसगढ़ के सील्पा हारी इंडस्ट्रीज एरिया (अधिसूचित औद्योगिक क्षेत्र), ग्राम-सील्पासहारी तहसील एवं जिला , विलासपुर में प्रस्तावित स्टील प्लांट।	छत्तीसगढ़
4	मैसर्स कृष्णास आयरन स्टील एण्ड पावर प्राइवेट लिमिटेड	मैसर्स कृष्णास आयरन स्टील एण्ड पावर प्राइवेट लिमिटेड द्वारा छत्तीसगढ़ के ग्राम केसड़ा , तहसील-सिगमा , जिला-रायपुर में प्रस्तावित स्टील एण्ड, पावर प्लांट।	छत्तीसगढ़
5	जेएसडब्ल्यू झारखण्ड स्टील लिमिटेड	मैसर्स जेएसडब्ल्यू का झारखण्ड स्टील लिमिटेड द्वारा 10 एमटी/वर्ष क्षमता का एकीकृत इस्पात संयंत्र और 900 एमडब्ल्यू कैप्टिव पावर प्लांट प्रस्तावित	झारखण्ड
6	मैसर्स रूंगट माईन्स लिमिटेड	मैसर्स रूंगट माईन्स लिमिटेड द्वारा झारखण्ड , जिला-खारवान के सरायकेला में ग्राम- चालियामा बनकासाई और कुजू में स्टील प्लांट का 0.20 एमटीपीए से 0.50 एमटीपीए विस्तार	झारखण्ड
7	मैसर्स लाल फैरो अलॉयज कम्पनी प्राइवेट लिमिटेड	झारखण्ड के जिला गिरिडिह , पीओ गादीरामपुर , ग्राम- विस्व डिह में मैसर्स लाल फैरो अलॉयज कंपनी प्राइवेट लिमिटेड के स्थापित पिंग आयरन प्लांट (12,000 टीपीए) और हार्ड हार्ड कोक (15,000 टीपीए) के लिए इंडक्शन फर्नेस (18,000 टीपीए) का संवर्धन	झारखण्ड
8	मैसर्स भूषण पावर एण्ड स्टील लिमिटेड	मैसर्स भूषण पावर एण्ड स्टील लिमिटेड द्वारा झारखण्ड के जिले पूर्वी सिंहभूमि में पोतका गांव में 900 एमडब्ल्यू के कैप्टिव पावर प्लांट के साथ प्रस्तावित एकीकृत इस्पात संयंत्र (3.0 एमटीपीए)	झारखण्ड
9	मैसर्स टाटा स्टील लिमिटेड, जगशेदपुर	झारखण्ड (ईसी) के जिले पूर्वी सिंहभूमि में मैसर्स टाटा स्टील लिमिटेड, जगशेदपुर के टाटा स्टील वर्क्स पर कूड इस्पात के उत्पादन का विस्तार (9.7 एमटीपीए से 11.0 एमटीपीए)	झारखण्ड

10	मैसर्स ओसीएल आयरन एण्ड स्टील लिमिटेड	मैसर्स ओसीएल आयरन एण्ड स्टील लिमिटेड द्वारा विद्यमान 75000 टीपीए एकीकृत इस्पात संयंत्र और 14 एमडब्ल्यूएल पावर प्लांट को आधुनिकीकरण- सह-विस्तार द्वारा क्रमशः 50 0000 टीपीए एकीकृत इस्पात संयंत्र और 84 एमडब्ल्यूएल पावर प्लांट बनाना	ओडिशा
11	मैसर्स एमएसपी मेटालिक्स लिमिटेड.	मैसर्स एमएसपी मेटालिक्स लिमिटेड द्वारा चरणों में एकीकृत इस्पात परियोजना	ओडिशा
12	मैसर्स एसपीएस इस्पात एण्ड पावर लिमिटेड	मैसर्स एसपीएस इस्पात एण्ड पावर लिमिटेड द्वारा (ईसी) पश्चिम बंगाल के बाकुड़ा जिले के पी.ओ. मीजिया ग्राम-छूतरदगां में 110 एमडब्ल्यूएल कैप्टिव पावर प्लांट के साथ प्रस्तावित 1.2 एमटीपीए आयरन ओर बेनिफिशिएशन प्लांट , 1.2 एमटीपीए पेलेटाइजेशन प्लांट 0.3 एमटीपीए नॉन-रिकवरी कोक ओवन प्लांट , 0.5 एमटीपीए एकीकृत इस्पात संयंत्र प्रस्तावित	पश्चिम बंगाल
13	मैसर्स टाटा मेटालिक्स लिमिटेड	पश्चिम बंगाल के पश्चिम मेदनीपुर जिले के खड़गपुर तहसील के गोकुलपुर गांव, पो. ओ. समरईपुर में मै. टाटा मेटालिक्स लिमिटेड के 345000 टीपीए पिग आयरन उत्पादन से 500000 टीपीए हॉट मेटल उत्पादन तक तथा 10 मे. वा. क्षमता के वेस्टे हीट रिकवरी विद्युत संयंत्र का विस्तार	पश्चिम बंगाल
14	मैसर्स टाटा मेटालिक्स आर्डीआई पाइप्स लिमिटेड	पश्चिम बंगाल के पश्चिम मेदनीपुर जिले के समरईपुर ब्लॉक , गोकुलपुर, ब्लॉक- खड़गपुर में मै. टाटा मेटालिक्स आर्डीआई पाइप्स लिमिटेड के आर्डीआई पाइप्स प्लांट का क्षमता विस्तार प्रस्तावित (110000 टीपीए से 300000 टीपीए तक)	पश्चिम बंगाल
15	मैसर्स भगवती स्पंज प्राइवेट लिमिटेड	पश्चिम बंगाल के बर्धवान जिले के इकरा गाँव , जमुरिया इंडस्ट्रियल इस्टेट में मै. भगवती स्पंज प्रा. लिमि. द्वारा 2 x9 एमवीए के सवमर्ज्ड आर्क फर्नेसो की स्थापना द्वारा विद्यमान स्पंज आयरन प्लांट और सीपीपी का विस्तार प्रस्तावित ।	पश्चिम बंगाल
16	मैसर्स सोवा इस्पात लिमिटेड	पश्चिम बंगाल के बंकुरा जिला के मेजिया ब्लासक में जे एल संख्याप 11, जेमुआ मौजा में मै. सोवा इस्पात लिमिटेड के इंडीग्रेटिड आयरन एण्ड स्टीमल प्लांट का विस्तार (इपिग सिन्टनर फ्लोर ए मिनि बीएफ और लौह अयस्कम बेनिफिशियेशन प्लांट एवं पैलेट संयंत्र) (ईसी)	पश्चिम बंगाल
17	मैसर्स कल्याण स्टील लिमिटेड	कर्नाटक के कोप्पल जिले के कोप्पल तहसील के कोप्पल में मै. कल्याण स्टील लिमिटेड के एकीकृत स्टील प्लांट का विस्तार (विद्यमान: 0.7 एमटीपीए हॉट मेटल और 0.3 रोलड प्रोडक्ट्स से 1.4 एमटीपीए क्रुड स्टील)	कर्नाटक
18	मैसर्स सुवान स्टील प्राइवेट लिमिटेड. (पूर्व में मै. सज्जामला आयरन एण्ड स्टील प्राइवेट लिमिटेड)	कर्नाटक के तहसील एवं जिला बेल्लाईरी में मै. सुवान स्टील प्रा. लिमि. (पूर्व में मै. सज्जामला आयरन एण्ड स्टील प्राइवेट लिमिटेड) की स्पंज आयरन यूनिट का विस्तार प्रस्तावित	कर्नाटक

19	मै० आरबीएसएसएन-फेरस इंडस्ट्रीज प्रा० लिमिटेड (आरबीएसएसएन एफआईपीएल)	कर्नाटक के बेल्लाआरी जिले के हजारीबुम्म नहल्लि तालुक के हमपपव गाँव के समीप मै० आरबीएसएसएन-फेरस इंडस्ट्रीज प्रा० लिमिटेड (आरबीएसएसएन एफआईपीएल) की 0.6 एमटीपीए क्षमता का एकीकृत इस्पात संयंत्र और 130 मे०वा० क्षमता का विद्युत संयंत्र प्रस्तावित	कर्नाटक
20	मै० गेलेंट मेटल लिमि०	गुजरात के कच्छव जिले के सोमखायलाई में मै० गेलेंट मेटल लिमि० का आयरन, स्टील विलैट्स एमएस बार्स, रनर राईजर, मिस रोलडप बार्स एण्डक केप्टिव पावर प्लांट प्रस्ता वित	गुजरात
21	मै० एस्सार् स्टील इंडिया लिमिटेड	गुजरात के सूरत जिले के चोरयासी तहसील के हजारी गांव के हजीरा अधिसूचित औद्योगिक क्षेत्र में मै० एस्सावर स्टील इंडिया लिमि की हजीरा फैसिलिटी में स्टील मेकिंग प्लांट के इलेक्ट्रिक आर्क फर्नेस (ईएएफ) के स्थान पर बेसिक ऑक्सी जन फर्नेस का प्रतिस्थापन	गुजरात
22	मैसर्स जेडी मेटालौय लिमिटेड	राजस्थान के सिरोही जिल के आरआइआइसीओ इंडस्ट्रियल एरिया, फेस-II अबू रोड के प्लांट सं० एसपी-234 में मैसर्स जेडी मेटालौय लिमिटेड द्वारा स्ट्रोकचसर (एंगिल चैनल एवं गिरडर) और टीएमटी बार्स- 175200 टीपीए तथा ईआरडब्लू और जीएल/ईपी पाईप-79200 का निर्माण	राजस्थान
23	मै० कामधेनु इस्पात लिमि०	राजस्थान के अलवर जिले के तिजारा तहसील के आरआइआइ सीओ इंडस्ट्रियल एरिया, फेस-3 के ए-1112 और 1114 में मै० कामधेनु इस्पात लिमि० 96000 टीपीए टीएमटी बार, एंगिल और चैनल का उत्पादन करने के लिए विद्यमान स्टील संयंत्र का 22556 टीपीए (इनगॉट) से 124800 टीपीए (इनगॉट) तक का विस्तार	राजस्थान